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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Retöfi-utce 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részé 
Illető közlemények intézendök. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad

ÍZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI ÉS ÁZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT ÚJVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Szervezkedjünk.
A kormánypárti sajtó majd minden­

nap tud valamit az újvidéki független­
ségi pártról mondani. Majd kisüti rólunk, 
hogy alig vagyunk négyen. Ezt még 
akkor mondták, amikor Bállá Aladár 
volt főispánunkat búcsúztattuk. Kisült, 
hogy a függetlenségi párt 142 tagú 
küldöttsége búcsúzott a lemenő naptól: 
a távozó főispántól. Nagynehezen elhit­
ték aztán, hogy mégis négynél többen 
vagyunk.

Jött akkor Teleki Arvéd gróf kép­
viselőnk beszámolója. Amikor először 
hire ment annak, hogy képviselőnk 
eljön, megírták, hogy nagy fiaskó lesz, 
mert egész Újvidék jó ICossuthpárti. 
Egyszerre csak reggelre arra virradtak, 
hogy a párt nélküli képviselő tisztele­
tére Újvidéken még sohasem látott 
zászlóerdő leng az utcákon. A más 
pártiak miért tüntettek volna ez alka­
lommal oly fényes módon a párt nél­
küli képviselő mellett? És jött a be­
számoló. Ötezer embernél többen lehet­
tek a beszámolón. Csupa patentirozott 
Kossuthpárti. Miért siettek volna ép 
most oly tüntetőén a beszámolóra?, 
pedig a kormánypárti lapok megírták 
azt is, hogy a Kossuthpárt és az al­
kotmánypárt, no meg a szerbek is tün­
tetőén távol voltak. Hát akkor ki volt 
a beszámolón? Kikből állott, milyen 
pártállásuakból az az 5000 főnyi tömeg?

Másnap megjelent a kormánypárti 
lapokban a hír, hogy alig voltak néhá- 
nyan a beszámolón, szószerint „csekély 
számban“ voltak, szóval mindenki tá- 
vcl volt. Csak senki volt jelen. Csak 
az a kivétel hiányzott a hírből: „Kossuth 
Ferenc aludj nyugodtan, Újvidék zöme 
veled van“.

Ekkor, hogy az operette teljes le­
gyen, az njvidéki függetlenségi párt 
több főutcai üzletben kifüggesztette a 
beszámolóról készített fényképfelvéte­
leket, melyre rá volt ragasztva a kor­
mánypárti sajtó azon híradása, hogy a 
beszámolón „csekély részvétel“ volt.
A kép pedig a hatalmas Vigadó egyik 
felét ábrázolja, benne ember-ember há­
tán levő óriási embertömeget, melyhez 
még hasonlót sem látott eddig Újvidék.

Ez a fénykép mindent megmond. 
Tessék megnézni. Egy gombostűt sem

lehetne elhelyezni a teremben. Ez a 
„csekély részvétel“.

Jól mondta Holló Lajos: manapság 
fotográfus nélkül még egy uépgyűlést 
sem lehet rendezni. Mi okos előrelá­
tásból fotográfiákat csináltattunk és 
Budapesten és Újvidéken kiállítottuk.

A kormánypárti sajtó ezen hazudo- 
zási mániája Kossuth Ferenc megté­
vesztését célozza. Úgy csinálnak vele, 
mint csinálta Potemkin a róla elneve­
zett vászonképekkel, melyekről elhitette 
uralkodójával, hogy azok falvak. A fő, 
ugylátszik az, hogy reggel, amikor 
Szterény, vagy Pallay, vagy Vida Pista 
felolvassa a kegyelmes urnák a lapo­
kat, benne legyen, hogy Újvidéken sok 
a Jó fin“.

Egy ici-pici kis államban történt 
egyszer, hogy népszámlálást eszközöltek. 
A fejedelem maga ellenőrizte a nép- 
számlálást. Amikor elkészült a bizott­
ság, a fejedelem odaszólt az elnökhöz, 
most pedig Írjon hozzá 1 millió 567 
ezer 342 lelket. És a hivatalos nép­
számlálási adatok nyomtatásban igy 
jelentek meg. Azután pedig az inkor­
rektséget nem tűrő fejedelem meg­
hagyta a bizottság elnökének, „most 
pedig vonja le a hozzáadott 1567342-öt“. 
És azután minden rendben volt.

Ez jut eszembe, amikor ezeket a 
híradásokat olvasom. Meglehet, hogy 
akad szökött katona, ez nem kerülhető 
el. Mennek, de jönnek újak is. így 
volt ez a világ teremtése óta és igy 
marad örökké.

Egyik újság még azt is irta, hogy 
az ellenpárt két tiszteletreméltó tagja 
meg fog bennünket tanítani keztyüben 
dudálni. Összeroppant bennünket. Alig 
hisszük, hogy ez az ő tudtukkal került 
a lapba. Es igy nem nekik, hanem 
annak a lapnak üzenjük, hogy „állunk 
elibe“.

És ezért és sok mindenféle okból 
a pártunk erélyesen vezetett szerve­
zését kell a legsürgősebben keresztül- 
vinuünk. Minden eshetőségre készen kell 
állnunk. Jöhet választás, jöhet más 
harc, nekünk készen kell lennünk.

A pártot tehát a legrövidebb napok­
ban megkezdjük rendszeresen szervezni. 
Eddigi szervezetünket kiegészítjük és 
készenlétbe helyezkedünk. Úgy akarjuk 
megvárni, megvívni a jövő csatáját, 
mely csak győzelmes lehet reánk. Mert 
velünk van az igazság, és mert elveink­
hez hűek maradtunk. És hűek leszünk.

Még ha volt vezérünk azokat a 
szegre is akasztja. De elveinktől nem 
tud eltántorítani még egy ilyen ra­
gyogó név tulajdonosa: Kossuth Ferenc 
sem.

Lesz-e napiméi iparáé állam?
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­

ter ismételten kijelentette és hangoztatta, hogy 
az állami terhek mindinkább emelkednek, a 
földbirtok pedig nagyobb terheket már nem 
bir el, igy tehát nem marad bátra más ut és 
mód a boldogulásra, mint hogy az iparhoz 
forduljunk. A kereskedelemügyi minisztérium 
nagyobbszabásu akciót is kezdeményezett, a 
törvényhozás pedig nagyobb kedvezményeket 
szavazott meg, minek következtében szép 
perspektíva nyilt s egy szebb jövőnek képe 
tárult elénk. 1907-ben a kereskedelemügyi 
minisztérium jelentése szerint 10 millió 993,222 
korona engedélyeztetett gyáralapitások céljára 
és ez által 32 uj gyárnak létesítése a 33 régi 
ipartelep bővítése biztosíttatott.

Ezzel szemben azonban 1907. tavaszától 
1909. tavaszáig, tehát két éven belül csak 20 
vállalat vette igénybe ezt a segélyt és tényleg 
csak 20 uj gyár létesült s ugyanannyi bővült, 
amiből kiderül, hogy sok vállalat az engedé­
lyezett segélyt nem vette igénybe, ez a körül­
mény pedig igen elszomorító képet nyújt éa 
azt bizonyítja, hogy a magyar ipar fejlesztése 
körül megindított akció igen gyönge siker­
rel járt.

Számítottak idegen tőkék beözönlésére s 
azt remélték, hogy a belföldi tőke is jobban 
fordul az iparvállalatok felé. Azonban mindez 
nem történt meg. Az idegen tőke nem keres 
fel bennünket, a belhoni tőkét pedig a hitel­
intézetekben helyezik el előszeretettel, még 
pedig joggal, mert ezek ismét az olcsó föld­
birtokon nyernek biztosítékot.

Első sorban igen kevés az olyan szak­
képzett iparűzőink száma, akik nagyobb válla­
latok vezetésére alkalmasak. Az idegen erők 
alkalmazásának sok esetben csalatkozás járt 
a nyomában. Képzett és hozzáértő emberek 
vagy nem hagyják el a müveit nyugatot, vagy 
csak nagynehezen, az olyanok pedig, akik 
külföldi szakerőknek adják ki magukat, de nem 
azok, csak kárt okoznak. Ha pedig vannak is 
belföldi szakembereink, azokban nincs meg az 
üzleti szellem.

Igaz ugyan, hogy ezt a nehézséget le 
lehetne még küzdeni, de sokkal nehezebb aka­
dályt képez, hogy nincsenek képzett szakmunká­
saink. A mi munkásaink leginkább a mező- 
gazdasági munkához fordulnak. Télen nem akar 
sokat dolgozni s ha vállal is munkát, csak­
hamar ismét a mezőre szökik, mihelyt a tavasz.

BOGDANY PQ TÁRSA Központi fűtés, szellőztetés, vizve-
zeték, csatornázás és világításBudapest,

VI. Dalnok-utca 12. sz.
Telefon 988.

berendező vállalat.
Újvidék, Tökély Imre-utca 11. telefon 219.
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nap a zöldüló földre árasztja melegítő suga­
rait* A szegény ember vágyainak az képezi 
netovábbját, hogy nehány hold földet szerezzen, 
azután egy kis búzát és tengerit termesszen, 
télen pedig a tűzhely mellett pipáljon. Azok a 
képzett munkások pedig, akik még volnának, 
a szocializmus vagy pártpolitika levegőjét szív­
ják. Sem melegebb érzelmek, sem baráti 
viszony nem fűzi őket ahoz a vállalathoz, 
amelynél dolgoznak. Csak kizsákmányolókat, 
ellenséges hatalmat látnak a vállalatokban és 
nem gondolnak arra, mennyi fáradságba és 
gondba kerül egy magyar iparvállalat alapítása 
és feutarlása s hogy hányán áldoztak egész 
vagyonukkal ilyen vállalatokra. Láttunk külföldi 
munkásokat, akik büszkeséggel ragaszkodtak 
munkaadójukhoz.

További nehézséget képez, hogy a mun­
kás és munkaadó közti viszony csak kevéssé 
vau szabályozva és az oly gyakran ismétlődő 
sztrájkok mellett, nagy károk okoztát a ható­
ság csak nehezen tudja megakadályozni.

Épen azért, mivel ezek a nehézségek is­
meretesek, bizalmatlanság uralkodik a magyar 
iparvállalatok iránt. Ezért is sokkal nagyobb 
hitele vau a kisgazdának, mint az ügyes 
iparosnak.

Mindezekhez hozzájárul még a rendkívüli 
előszeretet az idegen, külföldi gyártmányok és 
árucikkek iránt. A sovinizmus csak a bankettek 
felköszöntőiben van meg, a hazai ipar párto­
lása pedig sajnos, csak üres frázis.

Ifjú nemzedékünk legnagyobb része latei- 
nernek készül, iparosnak pedig édeskevesén.

Bármi szomorúnak alakul a fentiekben 
vázolt kép, mégis hangsúlyoznunk kell, hogy 
az ipar terén még igen nagy terület van ki­
használatlan, de a mai nemzedék nem látszik 
arra hivatottnak, hogy ezt a területet meg­
hódítsa.

Minél nagyobbak a nehézségek, annál in­
kább válik feladatunkká azokat eltávolítani. A 
jövő politikának szép programja rejlik ebben 
az irányban. Igaz, hogy látszólag nem olyan 
népszerű, mint a pártpolitika, de az országra, 
a hazára nézve hasznos és nemes.

Teleki gróf banketje.
Már múlt számban röviden jeleztük, hogy 

Teleki Arvéd gróf orsz. képviselőnk tiszteletére 
nov. 30-án este Rácséi nagytermében bankét 
volt, mely dacára annak, hogy úgyszólván 
rögtönöztetett s annak rendezéséről már csak 
az idő rövidsége miatt sem történhettek meg 
a kellő értesítések és meghívások, fényesen 
sikerült. Akár a résztvevők nagy számát, akár 
a mindvégig uralkodott lelkes hangulatot s azt 
a tüntetésszerű lelkesedést tekintjük, amelynek 
középpontjában Teleki Arvéd gróf állott: mind 
azt bizonyítják minden szónál ékesebben, hogy 
orsz. képviselőnk iránt a már régebben meg­
fogant tisztelet és szeretet nemcsak nem 
csökkent, de hatványozott mértékben ól e 
város közönségének szivében, tekintet nélkül 
állásra, vallás- és nemzetiségre. Mert eddigi 
képviselői munkássága, fáradozásai e város 
minden polgárának javára irányultak, a közjó 
előmozdítását célozták és eredményezték. Tet­
tek és tények, melyek előtt a kaján irigység 
vagy rosszakarat, de még a politikai pártállás 
különbözősége sem hunyhat szemet, napnál 
fényesebben igazolják, hogy Teleki gróf Újvi­
dék városáért, amelynek első, — disz — pol­
gárává lett, él, érez és dolgozik szüntelen.

Találkát adtak egymásnak ez este váro­
sunk és társadalmunk összes körei, nemcsak 
magyarok, de német és igen nagy számban 
szerbajku polgártársaink is. Ott voltak a tör­
vényszéki bírák, Csnrsch Dezső tsz. elnökkel

az élén, csaknem valamennyien, a kir. ügyész­
ség tagjai, Dr. Demetrovics polgármester s a 
tanács — 4 kivételével — teljes számban, a 
törvényhatósági bizottsági tagok kétharmada, 
a közép- és elemi iskolák tanárai, tanítói, 
Bruck F., Niedermayer öy. igazgatók, Belo- 
horszky Gábor főesperes, Endre Antal mű­
szaki tanácsos, az ügyvédi karból, a keres­
kedelmi és iparvilágból, valamint a gazdák 
köréből számosán. A terem egész szélességé­
ben elhelyezett asztalhoz a terem hosszában 
4 hosszú asztal kapcsolódott s az azoknál 
letelepedett 295 főnyi vendégsereg valóban 
impozáns és festői képet nyújtott s a lelkes 
felköszöntők által keltett lelkes hangulatot 
fokozta a Daloskörnek közben fel-felhangzó 
szép harmonikus éneke.

Dr. Lustig Nándor, a párt társelnöke emel­
kedett szólásra elsőnek s igen helyesen 
utalva arra, hogy a politika nem összehozni, 
de eltávolítani szokta az embereket, itt azon­
ban a legszorosabb — a szeretet, tisztelet 
és ragaszkodás kapcsával összefűzve látja az 
összlakosságot, vallás és nemzetiség külömb- 
sóge nélkül. Nincs, a ki parancsszóra jött 
volna, egyedül a szeretet, tisztelet és ragasz­
kodás Teleki gróf iránt, volt a mai megjelenés 
indoka s midőn Teleki grófot, mint e város­
nak olyan képviselőjét élteti, aki mindig hí­
ven teljesítette a kötelességét, arról is bizto­
sítja, hogy tőle soha eltáutorodni nem fogunk. 
Viharos éljenek, taps és a Daloskor éneke 
kísérték a lelkes szavakat, melyeknek viszon­
zásául Teleki gróf szive mélyéből fakadó kö­
szönetét mond s hálaérzetét tolmácsolja a 
meleg üdvözletért és az oly szép számban! 
megjelenésért. Párhuzamot vonva a mai poli­
tikai válságban a szókimondó igazság szép 
példáját nyújtó Justh Gyula és Dr. Bállá 
Aladár közt, akik — egyikük nagyobb, a másik 
szükebb körben, hatalmat, díszes állást és 
méltóságot otthagyva, a haza függetlenségénél 
csak egyet szeretnek jobban : igazságot, fé­
nyes példájukkal azon függetlenségi pártnak 
tömörítéséhez, növeléséhez járultak, mely az 
ország valódi szükségleteinek, életérdekeinek 
és gazdasági függetlenitésónek megvalósítását 
irta zászlajára. A hamisítatlan hazaszeretet­
ben elöljáró város hazafias közönségére és 
Bállá Aladár volt főispánra üríti poharát.

A viharos éljenek és helyeslések csilla­
pultával Jfiedermayer Gyula utal arra, hogy 
néhány budapesti lapok szerint nagyon esekély 
részvéttel és érdeklődés nélkül folyt le a va­
sárnapi beszámoló ; kívánja, hogy pártunk iránt 
mindig ily csekély legyen az érdeklődés s 
mint újvidéki szülött örömmel látja, hogy az 
ország más véleményben van Újvidék függet­
lenségi érzete felől. Örömmel konstatálja, hogy 
Bállá Aladár már akkor, midőn még nem 
volt főispán, törekedett a különböző nyelvű 
és nemzetiségi polgárokat összehozni s tör- 
hetlen hazaszeretetének, a függetlenségi esz­
mékhez való táutorithatlan ragaszkodásának 
egyre több lett a követője s ha a jövőben is, 
mint a múltban, összetartunk Bállá Aladár 
vezérlete alatt, biztosnak látja a párt és a 
függetlenségi eszmék győzelmét, azért az elv­
szilárd, igaz függetlenségi vezért, Bállá Aladár 
űrt köszönti és további munkájának sikeréhez 
Isten áldását kívánja.

galla Aladár a jelenlevők lelkes éljen­
zése közt mély köszönetét mond a feléje irá­
nyuló kitüntetésért. A búcsúztatására rende­
zett díszközgyűlés rendező bizottsága az ő 
kérelmére állott el a tiszteletére tervezett 
bankettől s igy ma ragadja meg az alkalmat, 
hogy szeretett polgártársaitól, akikhez szive 
legközelebb áll és akiknek köszöni, hogy tö­

rekvő, hazafias érzésű embernek ismerik ország­
szerte, búcsút vehessen. Odadobta méltóságát, 
magas állását, mert hű akart maradni elvei­
hez, pedig megtarthatta volna főispán! állását, 
nem kellett volna más, csak meghajolni és 
elveit elárulni. Erős a hite, hogy a polgár­
ságnak és hazájának tetsző dolgot végzett, 
mikor rendithetlenUl küzd az ország, a|nemzet 
függetlenségének kivívásáért. A függetlenségi 
párt 260 tagból állott és ma azt látjuk, hogy 
azok, akik Gál Sándorral szavaztak, Polittal 
együtt csak 201-en voltak, tehát kevesebben, 
mint volt a függ. párt, tehát nincs többségük 
ás igy nem képviselik az ország hangulatát, 
pedig összefogtak a feketék, a vörösek, a Vá- 
zsonyisták Ez az állítólagos többség tehát töré­
keny, lábuk alatt inog a föld, a nemzet aka­
ratát nem képviselik. Úgy jártak a bécsi 
Ballplatzon, mint a kocsi a jégmezőn: csúszik 
de nem halad, kerekei nem forognak, nincs meg 
a nemzet ereje, melynek haragja felolvasztja 
a jeget, a kocsi felborul és a jégkéreg alá» 
kerülnek. Azt kiabálják, hogy nem eresztik 
el őket! Ez dajkamese, van reá mód, ha be­
csületesen akarják a felmentést, vagy a közös 
költségek kiutalványozásának visszautasításával 
vagy a parlamentben való leszavaztatásával. 
Örül a lelke, hogy akadt a parlamentben egy 
szerb nemzetiségű képviselő : Manojlovics, aki 
a magyar nyelvnek a hadseregnél való érvé­
nyesüléséért síkra kelt és ezért ott is hagyta 
a nemzetiségű klubot. Büszke a tisztviselői 
karra, hogy jó példát mutat a polgárság­
nak és köszönetét fejezi ki a tisztviselők 
doyenjének, Csarsch Dezső tsz. elnöknek és 
poharát az összes tisztviselőkre, a törvényszék 
érdemes elnökére és a szerb polgártársaira 
üríti.

Belohorszky Gábor a polgárok szeretőié­
ben egyre emelkedő polgármestert élteti, ki 
viszont Teleki grófra emeli poharát, aki nem­
csak e város, hanem az ország millióinak is 
szeretetét bírja. Igen szép én emelkedett 
hangú felköszöntőt mondott Dr. Hadzsy, nem­
rég ide telepedett versed ügyvéd, ki a törté­
nelemből sorolja fel azokat a közös momen­
tumokat, melyek a magyart a szerbbel össze­
kötötték és hivatkozással a legutóbbi nemzeti 
ellenállás idejére, midőn a magyar alkotmány 
megtámadtatása idején a szerbek oda álltak 
Magyarország alkotmánya és törvényei mellé, 
azt az ígéretet teszi, hogy a szerb radikáli­
sok viszontszolgálás nélkül, hazafias érzelemtől 
sugallva, ott lesznek a hazai érdekében a ma­
gyar mellett a jövőben is és a szerb radikális 
párt intézői nevében a függetlenségi eszmék 
két országos nevű, elszánt bátorsággal s ha­
zafias lelkesedéssel telitett harcosát: Teleki 
grófot és Bállá Aladár drt élteti. Bállá Árpád 
büszke örömmel látja kuruc csapatjának lel­
kesedéssel, a függetlenségi eszmékhez tánto- 
rithatlan ragaszkodását és Mayer Józsefet 
élteti, aki mindig elől volt a harcosok élén 
és bátor fellépésével, lelkes cikkeivel, páratlan 
agilitással a párt híveit lelkesíteni tudja, úgy, 
hogy kuruc csapata élén nemcsak Becs, de 
minden ellenséggel sikeresen szembe szállhat. 
Jjruck Ferenc lendületteljes szavakban emlék­
szik meg a szerb és magyar egyesült erővel 
folytatott küzdelmeiről akkor, amikor veszé­
lyeztetett jogainkért küzdeni kellett s hogy 
a szerb a török óvszados pusztításai közepette 
is, szegény kunyhóbjába visszavonulva itt 
gyűjtötte, őrizte a szabadságszeretet hazafias 
kincsét. Sok közös vonást lát a magyarban 
és szerbben s ha néha civakodunk is, mint 
az jó testvérek közt is megesik, de a haza 
közös sorsa összehoz. Teleki Arvéd grófot és 
Bállá Aladár drt élteti, akiknek oroszlánra



Bziik van a magyar szerb barátkozás megte­
remtésében s akik mindig ott küzdenek, ahol 
közös érdekeink és jogaink megvédéséről van 
szó. Még Jjrordvarovits Koszta szólott, aki a 
tőle megszokott lelkes és ékes hangon a ma­
gyarok és szerbek közti barátság mind szo­
rosabbá fűrődését, a közös megértés állandó­
ságát kívánja azon kijelentés mellett, hogy a 
szerbek ott lesznek mindig, amikor Magyaror­
szág függetlenné, boldoggá tételéről kell tenni 
és küzdeni. A mindvégig lelkes hangulat egy 
percre sem csappant meg, ellenkezőleg egyre- 
emelkedett, úgy hogy a válás, bár az idő 
már éjfélre járt, igazán nehezére eset a jelen­
voltaknak.

HÍREK.
Justh és Batthyány gróf köszöneté,

Justh Gyula, az orsz. függetlenségi és 
49-as párt elnöke a következő köszönő 
levelet intézte Bállá Árpád pártelnökhöz: 
.Tisztelt Uram! Az Újvidéken megtartott 
nov. 28-iki népgyűlós határozatát midőn 
nagy örömmel tudomásul veszem, egyúttal 
hálás köszönetemet fejezem ki szives üd­
vözletükért s továbbra is kérem nagybecsű 
támogatásukat. Hazafias üdvözlettel Justh 
Gyula“. — Batthyány köszönő levele 
következőleg hangzik: .Mélyen tisztelt 
Pártelnökség! Végtelenül örvendek, vala­
hányszor alkalmam van elvbarátaink kö­
rében megjelenni s előttük megnyilatkozni; 
de ha valahova, különösen nagy örömmel 
mentem volna elvbarátaink gyűlésére, e 
vasárnapi újvidéki beszámoló gyűlésre, 
mert számtalanszor volt alkalmam meg­
győződni arról, hogy Újvidék és vidékének 
polgársága érdemtelenül bár, de különös 
szeretetével és bizalmával tisztel meg 
engem. Ezért százszorta fájdalmas rám 
nézve, hogy influenzában megbetegedvén, 
orvosaim a leghatározottabb formában 
tiltottak el az utazástól, mondván, hogy 
súlyos veszélyeknek teszem ki magamat, 
ha útra kelnék. Bármint lesz is, ón keresni 
fogom az alkalmat, hogy minél előbb 
eljöjjek Újvidékre, hogy az irányomban 
megnyilvánuló jó indulatot és szeretetet, 
személyesen és élő szóval megköszönjem. 
Addig is leérem a mélyen tisztelt párt- 
elnökséget, hogy a nékem küldött távirati 
üdvözletért s az abban rejlő bizalom és 
szere tétért tisztelt újvidéki elvbarátaim­
nak mélyen érzett hálámat tolmácsolja. 
Maradván hazafias üdvözlettel készséges 
hire Batthyány Tivadar“.

Az újvidéki Artézi fürdő vize dús
jódtartalmú. Szerdán érkezett le Bankó 
Vilmos dr., az országosnevű chemiai tanár­
nak, a Magyar Tudományos akadémia 
tagjának, a Balneológiái Értesítő szerkesz­
tőjének vegyelemző véleménye, melyben 
az újvidéki artézi fiirdőevizónek, kil­
lőmben széles ez országban már ismert 
gyógyhatású alkatrészeiről, összetételéről 
mond vsleményt. Ez a vélemény hivatva 
van nemcsak Újvidéken, hanem messze 
vidéken feltűnést kelteni, mert Bankó 
tanár az újvidéki ártézi vizet dús jódtar­
talmú gyógyvíznek mondja. A vélemény 
szószerint igy hangzik: „Az újvidéki ártézi 
kút vize a langyos alkalikus sósvizek közzé 
tartozik. A viz kémiai karakterét meg­
szabó alkatrészeken kívül natriumearbo- 
naton és chloridon kívül a víznek nagyon 
lényeges alkatrésze még az igen figyelemre- 
méltó mennyiségben előforduló jód is. 
Alig ismerünk vizet, melyet mint fürdővizet
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az újvidéki artézi kút vize mellé lehetne 
állítani. Az újvidéki ártézi víznek óriási 
előnyt biztosit a jelentékeny jódtartalom.
A görvélyes bántalmakban, csuzban, kösz- 
vónyben, rheumábati, csontbajban szenve­
dők az újvidéki ártézi kút jódtartalmú, 
langyos alkalikus sósvizét nagyon sokan 
fogják, még pedig nemcsak Magyarország­
ról felkeresni. A viz mint jódos viz gyógy- 
ivókurára is kitünően alkalmas.11 Ezen 
vegyi véleményt most budapesti és kül­
földi orvostanárok orvosi véleményükkel 
egészítik ki és akkor a város a minisz­
tériumtól a gyógyfürdőjelleget fogja kérni, 
melynek teljesítése ezek után kétséget 
nem szenved.

Hajnali mise. Legközelebb múlt vasárnap 
kezdődött az advent, mely karácsony elonap- 
jáig tart s melynek tartama alatt az advent 
idején szokásos hajnali mise, az u. n. Rorate 
tartatik a kath. templomokban.

Háztulajdonosok figyelmébe. Az uj ház­
adóról szóló törvény (1909. évi VI. t.-c.) értel­
mében a házbérjövedelmi vallomások legkésőb­
ben december hó 15-ig benyújtandók a városi 
tanács adóügyi osztályánál az illető kerületi 
adótisztnél (földszint 13. ajtószám). Aki vallo­
mását a kitűzött határidőben be nem adja, az 
a megállapítandó házbéradó l°/o esetleg 4%-át 
fizeti büntetésképen pótlék fejében. Figyelmez­
tetjük a háztulajdonosokat, hogy a törvényes 
rendelkezések alapján a vallomások nem lesz­
nek többé a városi közegek által kiállítva és 
gyűjtve; ennélfogva saját érdekében jár el 
mindenki, ha a kiállításra vonatkozólag a vá­
rosi tanács adóügyi osztályánál kér útbaigazí­
tást, ahol ezzel készségesen szolgálnak. 1—3

A tanulók érdekében. Csodálatos, hogy a 
mai modern pedagógia követelményei dacára 
az az ósdi időkből fenmaradt és minden alapot 
nélkülöző rossz szokás áll fen a kir. kát, fő­
gimnáziumnál, hogy a tanulók csak 7*8 és 
s/t2 órakor bocsáttatnak be, addig pedig fél­
óra hosszat, vagy még tovább is kint ücsörögni 
kénytelenek. Egyfelől a közlekedést megakasztja 
a tanulóknak ilyen csoportos veszteglése a 
járdán, másfelől fagynak, hidegnek és esőnek 
kitéve, egészségük van veszélyeztetve. Minthogy 
vannak, akik már 7 órakor érkeznek vidékről 
a városba és nincs hol melegedniük, legalább 
ezeket kellene korábban is bebocsátani, a 
helybeliekre pedig találni más helyesebb peda­
gógiai eszközt is, nehogy a rendőrség kény­
szerüljön a hozzá intézett panaszok alapján 
saját hatáskörében intézkedni.

Kaszinói estély. Ritkán sikerült mulatság 
oly fényesen, mint az „Újvidéki Magyar Ka­
szinó“ estélye múlt szombaton. A rendezőség 
ügybuzgalmát dicséri az a körülmény, hogy ez 
alkalommal a legmesszebbmenő igények kielé­
gítéséről is történt gondoskodás. A hangver­
seny műsora valóban kitűnő volt. Rátvay 
Mariska urleány sikerült szavalattal, Dr. Mayer 
Oszkárné fenomenális énekkel, Dr. Ribiczey 
Kálmán brilliáns hegedűjátékkal, Dr. Zoltán 
Sándorné, Kuuwald Pál és Schuchtár Albin 
pedig művészies zongorajátékukkal csaltak ki 
a jelenlevők mindegyikéből őszinte tapsokat. 
Azután következett a tánc, amely a kora reggeli 
órákig tartott.

Most tessék cáfolni 1 Sokét Vilmos kira­
katában egy fénykép van közszemlére kitéve, 
mely Teleki gróf nov 28-án tartott beszámo­
lója alkalmából készült s a szorongásig meg­
telt nagy vigadó egyik felét mutatja be. Akik 
nem voltak ott, vagy a tendenciózus budapesti 
lapokat olvasták csak, most utólag is meg­
győződhetnek róla, volt-e ott publikum, vagy 
részvétlenség. A közszemlére kitett fényképfel­
vételt a B. Hírlap nov. 30. számának szemel­
vényén kívül még ez a 2 felirat köríti igen 
jellemzően: „Hogy néz ki a Kossuth párti sajtó 
szerint az újvidéki nagygyűlés csekély részvé­
tele" ? és „A Kossuth párti sajtó igazmondása.“

Oasinél családi est. Csütörtökön, 1909. 
évi december hó 9. napján megtartandó családi 
estét megnyitja: dr. Deák Imre kir. törvény- 
széki orvos felolvasása: „Az idegesség jö­
vőjéről“.

Testvérek harca. Sztanojeviea Vásza, Lá­
zár és János édes testvérek vasárnap este 
együtt mentek uj bort kóstolni a temerini-utcai 
Paskulya-féle korcsmába. A kóstolásnak beru- 
gás és ennek következménye szóváltás lett, 
ami a korcsma előtt az utcán nyert befejezést, 
hol a három testvér bicskát rántva, egymást 
úgy összeszurkálta, hogy Sztanojevics János 
felépüléséhez remény nincs.

Blsülyedt dereglye. Kovacsevics Aca, Ko- 
vacsevics Szteva, Zsárics Gávra, Avramov 
Mita és Csupics Mita szerdán délelőtt egy 
dereglye homokot szállítottak Péterváradról 
Újvidékre. Szállítás közben érkezett felülről a 
Linz vontatógőzös, melynek hullámai a dereg­
lyét vízzel annyira megtöltötlók, hogy az Újvi­
dék előtt elsülyedt és a rajta levő hajósok a 
Dunába estek, honnan nagy nehezen sikerült 
kimentésük. Amint a megejtett vizsgálat meg­
állapította. a dereglye elsüllyedésének oka túl­
terhelés volt.

Hangverseny. Smedes Pál énekművész f. 
hó 1. tartotta hangversenyét a Récsei szálloda 
nagy termében. Énekelt egy tucatnál több dalt 
Schubert, Brahms, Goldmark, Strauss, Donizetti, 
Massenet és Birett műveiből, melyek vala­
mennyien nagy tetszést keltettek. Gyönyör­
ködtünk Smedes kellemes bariton orgánu­
mában, mely különösen a magas pianóban 
kiváló hatással volt. Sokan sajnálhatják, hogy 
nem hallgatták meg e kiváló művészt, aki­
nek művészetének a kevés számú, de intelli­
gens közönség melegen és sűrűn tapsolt. Csak 
az a kár, hogy a sok német, olasz és francia 
szerző és dal között egyetlenegy magyar szerző, 
vagy ének sem volt. Bodanszky Ida művészi 
felfogással kisérte zongorán a szép énekeket. (L)

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál nov. 26— dec. 3-ig bejelentett szü­
letések 18, még pedig 7 fiú, 11 leány; meg­
halt: 21.

A Wencel.. Ki ne ismerné ? Hisz ő most a 
leghangosabb, a leglármásabb, ő van legkevésbé 
megelégedve a politikával. Neki nem eiég kuruc 
Justh Gyula. Ép azért követi Kossuth Ferencet. 
Nem lép ugyan ki a már magát Justh-pártinak 
vallott függetlenségi pártból, hanem benn ma­
rad itt is, ott is. ő szóval mindenütt van. De 
azért korcsmákban kikel a Justhpártiak ellen 
és szidja »a hazaáruló Justhistákat“, amint ő 
szellemesen elkeresztelte őket. És a Justhpárt 
ennek hallatára busulásra adta fejét. Szegé­
nyek ! Maradjon csak meg Wencel ur Kossuth 
Ferenc hívének, azt nem bánjuk és nem iri­
gyeljük érte Kossuth Ferencet, de azt meg­
üzenjük neki itt e helyen úgy négyszemközt, 
hogy harmadik meg ne tudja, jó lesz lakatot 
a szájára tennie. Mert még, megtudnák, hogy 
miért is haragszik reánk? És miként senkise, 
úgy ő sem szereti, ha kártyáiba belelátnak. 
Ép ezért csöndet kérünk,

Az „Újvidéki Közlöny“-nek. Az „Újvidéki 
Közlöny“ rossz néven veszi tőlem, hogy Col- 
bertson Sasáról azt irtára, hogy „csodaleány“ 
és hogy 16 éves. Első sorban ki kell jelen­
tenem, hogy a kéziratban „csodalény“ állott, 
igy tehát az ott nyomdahiba, másodszer meg-

VÁRANDÓS ANYÁK
erősiti és az erősítéssel egyidejűleg üdítő szert 
találnak a
Scott-féle csukamájolaj Emulsióban.

Gyors és erőteljes hatása meglep és 
gyönyörködtet mindenkit. Bevétele kellemes, 

emésztése könnyű.
Egy kísérlet meg fogja Öat 

győzni, hogy az Ön esetében is 
mily jótékony hatású.

Szoptatás esetében a
Scott-féle Emulsió

elejét veszi a bágyadtságoak, 
bőségesen bidtositja a tejet és 
rózsás és virágzó arcúvá teszi 
a gyermeket.
n SCOII-léle EMULSIÓ a leflklválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógyírban,
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Az Emuláló vásár­
lásánál a SCOTT- 
fcle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.



4 Határőr J1909. december 5.
említem, hogy a művész életkorát illetőleg a 
hangversenyrendező vállalattól szereztem in­
formációt. Egyébként kár ily csekélységeket 
annyira felfújni. Zenekritikus.

Oolbertson Sasa hangversenye. A szép, 
szolid és átgondolt hegedűművészet újvidéki 
híveinek ritka élvezet jutott osztályrészül nov. 
22-ón a Dungyerszki-féle színházban. A még 
gyermeknek mondható ifjúnak fényesen sike­
rült hallgatóit elbűvölni és érzékeit annyira 
lebilincselni, hogy teljes két órán keresztül 
lélekzetet visszafojtva, áhítattal hallgatta őt 
közönsége. Oolbertson Sasa, ez az ifjú művész 
amerikai és orosz szülők gyermeke, a hires 
Sefcik tanítványa. Teljesen belemerül felada­
tába s értelmi erejét helyes útra vezérlő ihlet 
szállja meg lelkét s megihletve a holt anyag­
ból elbűvölő hangokat csal ki. Igazán csodál­
kozik az ember, hogy milyen biztossággal, 
könnyedén játszva végzi a legnyaktörőbb pa- 
sageokat, a legszéjelebb fekvő kettősfogásokat, 
a legfinomabb flageoletokát, a villámszerű 
piizzcatokat s emellett öntudatosan, intelligen­
sül tolmácsolja a zenemüvek intencióját. Vele 
születeti, vagy nagy mesterétől örökölt sze­
rénysége pedig nem eléggé dicsérhető. Ifjú 
művészünk produkcióit Vieuxtemps- dur nagy 
koncertjével (10-mű) kezdte s különösen az 
első rész fináléjában brillírozott. A programból 
még felemlítjük Tartini d-tnoll concertjét a 
florenci Emilió Pentó átdolgozásában s a tavaly 
elhunyt nagy spanyol hegedűs: Sarasaié Pablo 
fantáziáját az igazán eredeti motívumokkal; 
gyönyörűek voltak a ráadások, melyeket a 
fiatal művész programon kívül a lelkesült és 
szűnni nem akaró tapsokra játszott el. Mind a 
három toldalék — Bariul Antónia fantáziája, 
La redda dei follentija, Francois Gossek köny- 
nyed gavotteja Burmester átdolgozásában és 
Bas Roderick szép melódiája a „ Märchen- 
träumu valósággal lázba hozta a közönséget. 
Különösen Bas melódiája tetszett. A hangver­
seny az olasz Non piu mesta Paganini vari­
ációival és Kreiszler átdolgozásában nyert be­
fejezést. A fiatal művészt diskreten kiserte 
Krisz Imre, ki a szünetékben Mendelssohn 
„Variations serieuses'‘-ét és Strausz régi ke- 
ringőjét „Au der schönen blauen Donau“ 
játszotta el zongorán. Ügyes, kitartó, de talán 
kissé elhirtelenkedő még nem kitörött piauinó 
játékos.

Kimutatás a rendőri bejelentési hivatal 
hivatal ügyforgalmáról f. é. november havá­
ban: újvidéki lakosok uj felvétele 78, lakvál­
tozásuk 390; cselédek uj felvétele 108, hely­
változásuk 516; idegenek magánháznál 81, 
vendéglőkben 964. Mint központi kézbesítő 
hivatalhoz ceérkezet} kikézbesítésre 1832, ezek 
közül sikerrel 1808 db. Értesítések adattak 
összesen 1862, még pedig eredménynyel 1695 
esetben. — Kiadatott külhoni útlevél 73, iga­
zolási jegy 9, cselédkönyv 28. Mefigyelő lap 
összesen megfektetve 910.

Árverezési hirdetmény. A kézbesitetlen 
küldemények a vasúti üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében Újvidék állomáson e hó 22-én d. 
e. 9 órakor fognak azonnali öészpénzfizetés 
mellett nyilvánosan eladatni.

Szerelemből. Szkenderovics Péter sza­
badkai 20 éves vasúti munkás e hó 1-én gyufa­
oldatot ivott. A kórházba szállították, ahol az 
orvosok gyomormosást alkalmaztak s az ön 
gyilkosjelöltet helyreállították annyira, hogy ki 
lehetett hallgatni. Azt moneotta, azért akart 
meghalni, mert egy férjes asszonyba volt sze­
relmes.

Egy fővárosi cég Jubileuma. Kertész Pál 
férfi és női divatáru üzlete Budapest, Rákóczi 
ut 40. sz. alatt, mely egyik látványossága a

fővárosnak, most jubilál, amennyiben 15 esz 
tend ej e annak, hogy üzletét alapította. Ez 
alkalomból pazar kiállítású katalógust adott ki, 
melyet mindenkinek ingyen küld, ki ez iránt 
egy levelező.lapon hozzá fordul.

Alkalmi csokrok, asztal- és szobadíszek, 
sirkoszoruk a leginűvósziesebb kivitelben 
Naeter Lujza cs. és kir. udv. szállítónál VI. 
Andrássy-ut 7. Vidéki megrendeléseket nagy 
figyelemmel eszközöl. Telefon 28—55. 2-6

Sürgöny ér tosités! Az amerikai gyémánt- 
király áruházában az összes remek kivitelű 
gyémánt- és ékszer-utánzatok rendkívül mélyen 
leszállított árban lesznek elárusítva; azok a 
tárgyak, melyek eddig 2 forintért lettek eladva, 
most csak 50 krajcárba kerülnek. Raktáron 
vannak még pár ezer remek kivitelű gyűrűk, 
brossok, nyaktűk, kézelő-gombok, fülbevalók, 
karcsatok, keljék, férfi és női láncok, cigaretta­
szipkák, dohány- és cigaretta-tárcák stb. Ame­
rikai és svájci „Roskopf“-órák szintén bámu­
latos olcsó árért lesznek eladva; amelyik eddig 
12 és 16 kor. volt lánccal együtt, most csak 
6 kor-nába kerül. Miután ily alkalom ez élet­
ben soha többé nem fog kínálkozni, ezért is 
ajánlatos a kiállított tárgyakat minden bevá­
sárlás kényszere nélkül megtekinteni, mert 
ezen el árusít ás csak rövid ideig tart. Jfinjerikai 
gyémántkirály Kossuth Lajos utca 37.

Halálozás. Dr. Kék Lajos apítini ügyvéd, 
volt orsz. képviselő életének 58. évében bősz-’ 
szas betegség után meghalt. Az elhunyt korábbi 
években hosszabb ideig volt az országos tűz­
oltó-szövetség alelnöke s nagy érdemeket szer­
zett a hazai tűzoltó intézmény fejlesztése körül.

Jóváhagyott alapszabályok. Az ujverbászi 
parkegyesület alapszabályai miniszteri jóvá­
hagyást nyertek.

Horribilis közjegyzői dij. Eszéki jelentés 
szeiint Kosztin Zsivkó karlócai közjegyző ré­
szére Braukovics pátriárka hagyatékának ren­
dezéséért a biróség 127.814 koronát, tehát a 
700.0UO kor. kitevő hagyatéknak majdnem 
ötödét állapította meg

á budapesí-zimonyi vonalnak második 
sínpárral való ellátása tárgyában az államva­
sutak igazgatósága elhatározta, hogy a mun­
kálatokat már a jövő tavaszkor megkezdeti.

A máv Igazgatóság éresni az érdekelt 
szállító közönséget, hogy a Budapest nyugoti 
pályaudvar állomásra oézve f. október 71-től 
kezdődöleg 6 nappali órára leszállított rako­
dási határidőt, f. óv december 2-tól kezdve 
ismét 9 nappali órára visszaállítja.

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner csemege-üzletében 
Újvidék.

17842, szám 1909

Temesvári vásár-hirdetési
Az idei Temesvári Szent-Miklós

országos vásár
folyó évi Jet. 16-tól kzárólai dec. ió 20-áig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra december 16-tól, csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1909. évi november hó 12. 
A városi főkapitányságtól:

2”' Béé Ferenc, főkapitány.

Eladó ház ós kávéház
A Potőfl-Utca 73. számú ház és az abban 

lévő kávéház berendezéssel együtt, szabad 
kézből eladó.

Bővebbet: Szügyi ffl. Jánosnál.

-3-t
-35 
-31 t 
-35 ,

modern 5 6 szobás lakás
-35 ^10. január l-jére kerestetik.
-si Cim a kiadóhivatalban.
-31
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Sfe^ppógepéki
— HK ,3lfa!|l)észérezhélő^

Siller Co. varrópp rószvéaytári 1|
Süzleiemk::. BltelZtiészévezfiétőM-
r “■..............................

7;..^
Újvidéken: Kossuth Lajos-u. 1.

0 mm
^^ÜÜPii
I L3^*' Védjegy: „Horgonyt4

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos : Balta Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Matkovits
Rókus

szobafestő 
ós mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÜRMÉN YTÉMPLOMHÁZ.
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Á Liniment Capsici comp., 
a Horgony-fain-Expeller

pótleka
ogy rcgjóuak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsiilósnck bizonyult köszvénynél,
.... osúznál és meghűléseknél. ................. ................
f igyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva.^ Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
cs úgyszólván nnuden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

0 -Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
I rágn ha M, blißabothstrasse 5 neu.
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1STHNIA
Mellszoriilást és rövid lélegzést

azonnal megszüntet a Or. Plewirth
Asttnol-Asima Por,

mely számos orvos ts gyógyult által el
van ismerve

Prohaküldemónyt ingyen ás bdrmcntve küld
Török József gyógyszertára, Buci apóst VI. Király utoza 12.
Nagy doboz ára 3. - korona. Kapható minden gyogytárban.

Azonnal kiadó!
Csinos 2 szobás udvari lakások mellékhelyi­
ségekkel, vízvezetékkel és gázvezetékkel.

Bővebbet: Meurath L. és Fia cégnél; ugyan­
ott egy üzlethelyiség kiadó!
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jutányos felvételek mellett eladó
vagy bérbeadó. - ■ ■ ------------------

Közelebbi felvilágosítás 
Bauer Jakab, sertéshizlalónál

(lövész-utca) nyerhető.

1. rendű porosz szén
-1. rendű bükkfaszén - ^

^ - l. rendű diókoksz - ^
♦

<<< olcsón kapható ^
^ ki
^ Wolf és Trostler cég fatelepén ^ 
^ a Limándűlőn

Iroda Duna-utca 6. Jelefonszám 45.

fin éves Szil'forium, 6 éves Barack 
/■a] pálinka, üres hordók, jobb buto- 
™*1* rok, gázlámpák olcsón eladók.

Lázár-utca 19. szám. 1-3

Helyi ügynököt,
ki azonkívül a környékbeli falvak lá­
togatására is alkalmas, azonnali belé­
pésre keresek.

Csupán azok ajánlatát kérem, kik 
a szakmában már alkalmazva voltak.

WEINFELD FÜLÖP JÓZSEF,

szesznagykereskedő.
#################

Páratlan szőlőfaj! j
Hogy ezt bebizonyítsam, 
a „2)e/awareu szőlőről, 
királyi közjegyzői hite­
lesítéssel ellátott eredeti 
fénykép felvételeket ké­

szíttettem.
JJ felvétel áll: egy drb 
20 éves cseresapos ki­
fogástalanul dúsan termő 

tőke, 32 fiirt, egy drb 4 éves szálvesszős 
tőke 168 fiirt és 11 drb egy sorban lévő 
4 éves szálvesszős tőke több mint 1600 
kifogástalan egészséges fürt szőlőtermés­
sel. Szék mind ott vétettek fel, a hot pár 
méternyire tőle az európai oltványokon a 
termés négy-ötszöri permetezés dacára el­
pusztult. Így ez az év volt az, amely be­
bizonyította, hogy ezen fajnak termésében 
permetezés nélkül semmiféle sző/őbefegség 
kárt nem okoz. Szenkivül nagy előnye 
még, fogy oltani és alá a földet megfor­
gatni nem kell, vesszője télben soha meg 
nem fagy, bora elsőrendű és rendivül bő­
termő. Ezen a néven azonban igen sok más 
hitvány fajokat adnak el, ezért, aki a valódi 
bőtermő és legnemesebb fajt akarja meg­
szerezni, az csak a jYagy £ábor-fé/e „í)e!a- 
ware'1' vesszőt vegye. A Delaware szőlő 
bővebb leírását, termésének királyi közjegy­
zővel hitelesített eredeti fénykép felvéte­
leit színes kivitelben, továbbá a szöveg 

közé nyomott 40 szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm

mindönkinek, aki velőm címét tudatja. Okvetlenül 
kérje iuóg ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzé­
ket, moly a szőlőoltványokról és lugasültetésról is 

ad részletes, helyes v thai gaz i tások at,
Nagy Gábor szőlőnagybirtokos, Kóly

pósta, távírda és távbeszélő állomás. 
Levelezés niagy.,román, néni., horv.és szerb nyelven.
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UTCA! LAKÁS,
mely áll 3 szoba, előszoba, konyha és élés­
kamrából, 1910. február 1-ével kiadó.

Bővebbet: őzv. 3>r. fressburgernénál 
Újvidéken Eötvös-tér 5. 3—3

A húgy hajtó és húgysavoldó 
vizeK Királya, bór- és dús 
lithion - tartalmú ásványvíz.
Ki váló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, hűgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csűzos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenoz József-rakpart 22. 

KdtkezelCség: EPERJES.

UjTiéékon íapiahn miien fcortesMésIieii.

965/1909. vhtó ez.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zsablyai kir. járásbíróságnak 
1909. évi V. 2105/1 számú végzése következ­
tében Stojkovics György zsablyai ügyvéd által 
képviselt Uzelacz Ráda Vláda javára 500 k. a 
jár. erejéig 1909. évi október hó 22 én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 820 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. 
m.: csöves kukorica 120 mtm. és 5 kúp kuko­
ricaszár nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbíróság 
1909. é. V. 2105/2. számú végzése folytán 500 
kor. tőkekövetelés, ennek 1909. évi jul. hó 
20. napjától járó 6% kamatai, */,*/0 váltódij é* 
eddig összesen 92 k.60f-ben biróiíag már meg­
állapított költségek erejéig az árverés alperesek 
lakásán Sajkásgyörgyéu leendő megtartására 
1909. dec. 6-ik papjának d. e. 9 órája határi­
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1909. nov. hó 21. napján.
Szaghmeister Utániéi, 

kir. jbir. végrehajtó.
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WAGNER TESTVÉREK ÚJVIDÉK
VILLANYERÖRE BERENDEZETT KÁVÉPÖRKÖLDÉJE

Ajánlja naponta friss pörkölésű kávéjait ‘..... —
korona V. V, V* Vi

1. szám Háztartási keverék V -.40 — .80 1.60 3.20
2. Jé „ » 11 -.45 —.90 1.80 3.60
3. 11 Karlsbad! „ 11 -.55 1.10 2.20 4.40
4. 11 Mágnás ,, 11 -.60 1.20 2.40 4.80
5. Wagner „ Y) •65 1.30 2-60 5-20
6. 11 Gyöngy )) -.48 95 1.90 3.80
7. Gyöngy legfinomabb „ 11 -.60 1.20 2.40 480

kilos csomag

NÁLUNK
minden hitelképes, 
tisztességes egyén
BÚTOR

szükségletét olcsón és könnyű fizetési 
föltételek mellett szerezheti be.

GROSZ és KRAUSZ
*nagy áruháza a „Tigrishez“ 

Telefon 24. ÚJVIDÉK. Telefen 24.

Gyermekkocsi különlegességek.
15-60

I
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SZERÉMI BOROZÓ
51-51 ÚJVIDÉKEN.
- Kenyér-utca 23. szám -

9 Központi üliiziel szemben
Ebben a borozóban kizárólag Schwarz 
József úr legkitűnőbb saját termésű , » 
borai saját főzési bartörfötye és szil- ' ' 
voriumi Kamenicán a Paraga hegyen 
fekvő 20 holdas szőllőjéból poharan- 
kint és zárt pa/ackofbay mérsékelt 
--------árakon kerülnek kimérésre.-----------

Megrendeléseit liorElm 50 litertől feljebb
Schwarz Testvérek c. irodájában Haltér 12. alatt 
------- alatt felvétetnek........................
Az étkezőben lehet jó és ölesé ételeket kapni.

PIT* Lakás kiadó
2 szoba és előszóba Ferencz-József-tér 
3. szám (XVaguerféle ház).
2—3 Dr. Szentiványi Ármin.

é Az artézi fürdőben |

I egy fiatal kabinos |
1 szolga, $
3§ aki magyarul, szerbül, §£ 
$1 németül beszél, felvétetik. S 
Tg Jelentkezni lehet MAYER JÓZSEF

<§&
3-3

fürdőbérlőnél
Rákóczi-atca 32. szám.

£££££££££££££££££

Urasági lakás,
a város főterén, hat szobából, légszesz- és 
villanyvilágítással, fürdőszobával, vízvezetékkel 
és mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó.

Bővebbet Mayer Imrénél Ferenc József 
tér 3. Wagner-ház.
*****************

HOPS
biztonsági 
gyorsfőző.
T űzveszély 

kizár va.
Ha felborul, elalszik 

Szesz ki nem folyhat. 
Szeszfogyasztásban Igen takarékos. 

Kapható minden jobb vasáru és ház­
tartási cikkeket árusító üzletében. 

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 
Á hozzánk fordulni.

Képes prospektus Ingyen és bérmsntve-

ROPS Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci 74/78.

Helybeli elárusítók:
Vogel Henrik, Tóth Antal, Anton 

Georgievic, Josef Klesz & Sohn, 
Oietzgen Imre fiai, Leopold 

Derner.
14-50

&

Wagner Testvérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER- KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS. 
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAGYARORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB
•i&eoÄ«•t&ieíi&é RAKTÁRA. zu, .tv.

«*******************##****########®

közönség b. tudomására fa
fa 
fa 
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Üzlet áthelyezés! *
32 _
^ V hozni, hogy üzletemet f. nov. 1-én

fa Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. számú
ezelőtt STENGEL FÜLÖP esztergályos üzletbe helyeztem át.

44 Uj üzleti helyiségemben is a t. vevők igényeit kielégítendő,
44 az összes arany-,ezüst, és ékszer árut, fali, zseb-, inga-,
44 ébresztő, stb. órákat, valamint argentor-ezüst, Chma- 
fa ezüst és mindenfajta optikai árut

I meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra, |
44 Mindenkinek saját érdekében áll, hogy jó árut rendkívül olcsón ^ 
fa bevásároljon. — Mindenféle régiségeket veszek, u. m.: régi porCBlláBt. 4»
44 képeket, pénzeket stb. siti. Tisztelettel krausz samu, £
T! órás, ékszerész, látszerész ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 23. szám fa
^ (volt Stengel Fülöp->Ve üz/et.) ^

nemcsak karácsony este, hanem azután Is a Izo r> 
boldog és megelégedett gyermekekeket látni *

annak olyan játékszert kell választani, a melylyel a gyermekek tairtósan és szívesen foglal- 
koznak, Azonban egyik játékszerrel sem foglalkoznak szívesebben a gyermekek, mint a

Richter-féle

Horgony-Kőépítőszekrénynyel,
u gyermekek tapasztalat szerint a fényes többi játékszert csakhamar félre teszik, hogy mindig 
újólag szép építményeket, várakat, templomokat, kastélyokat, hidakat stb. felállíthassanak. Ők 
csakhamar tudják, hogy a Horgony-épitökoveket jól kuli kezelni, hogy azokat a kővetkező kiegé- 
szltöszokrénynyel, a mely nekik nagyobb és szebb építményekhez mintalapokat hoz, ismét fel­
használhassák. Nem létezik más játékszer, a moly hasonló módon oktatólag ós novolőlog ha’ua, 
ós azért egy karácsonyfa alatt so hiányozzon a valódi Horgony-Kőépitöszekióny. Bevásárlásnál 
azonban a legnagyobb elővigyázat szükséges, mert silány utánzatok vannak forgalomban es 

saját biztonság kod véért nyoma­
tékosan Rlehter-féle Horgony- 
Kbépitöszekrenyt kérjünk és 
szekrényt a „Horgonyu-jegy 
nélkül mint nem valódit uta­
sítsunk vissza. Legokosab­
ban cselekszik azon anya, a 
ki bevásárlás előtt az uj ké­
pes őpftószekróny-árjegyzéket 
hozatja és aszerint a kivá­
lasztott e z e k r ó nyékét kéri.
Az árjegyzékben bővebben 
találunk a Horgony-Hfd 
építőszekrényekröl és a leá­
nyok állal annyira kedvelt 
„M e t e o r"-rakásijátékokról.

Eicller F. ti. és Társa.
kir. udv.

és kamari szállítók

Bécs, 1„ Operapsss 16.
- - A ki zenekedvelő, - -
- - az kérje a hires - -
- - Imperator - zenélő - -
- - müvek és beszélő - -
- gépek árjegyzékét is. -

Nyomatott. Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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